

倪中勇 胡沁倩

把涉及食品安全监管的农业、渔业、质监、工商、卫生等五个部门的食品检测机构剥离出来，合五为一，建立了我省首家县级专业食品检验检测机构。这是一个全新的模式，是三门县在食品安全管理方面闯出的一条新路。

从2008年到2012年，三门县食品安全综合合格率提升了10多个百分点，该县连续5年被评为市级食品安全工作先进单位，成功实现了“保安全、惠民生、促发展”的预定目标。

三门县食品检验检测中心多次获得国务院相关部委的高度肯定，国家质检总局评价该做法“最具代表性，值得借鉴”。

#### 彻底整合食品检测功能

2008年之前，三门县的农业、渔业、海洋、质监、工商、卫生等部门都拥有食品检验检测职能。

但事实上，这些部门都没有专业的食品检验机构和精良的设备，有的连定性检测都无法实现，即使是县疾控中心也仅能开展极少量的定量检测，无法满足各监管部门日常执法所需。

而且由于经费投入不足，食品检测设备陈旧，加上食品检测专业技术人员缺乏，无法开展一些必要的检测，无法根据情况变化对关系食品安全的重点品种进行适时抽检，因此也无从保障群众食品安全。

2007年夏天，某养殖塘大批鱼虾和一只狗蹊跷死亡。但是由于三门没有一家检测机构能够做相关的检测，海洋和农业部门只得将样本送往舟山和杭州检测。

“结论虽然简单，但是前前后后整



## 把好食品“入口”关

——三门县探索食品检测资源“五合一”新模式

整花了半个月时间。这段时间里，三门销往外地的水产品一律封存，养殖户损失惨重。”县食安办常务副主任程官友回忆当时的情景深表痛心。

三门一定要有专业的食品检验检测中心！县里下了决心。

2008年初，建设县食品检验检测中心列入三门县2008年为民办实事工程。此后，县人大常委会、县政协将此列为重点工作。有了各部门的共识，陈旧设备的淘汰，人员的分流、招聘，新办公地点的租赁，一切按部就班，整合工作进展得异常顺利。

即使在当时县财政十分困难的情

况下，首期360万元建设资金几个月就拨付到位，年底建成实验室。2009年3月，县食品检验检测中心挂牌成立。

据该县财政部门统计，食品检验检测中心的成立，集中投入的经费比零散划拨给食品安全各监管部门的经费总和下降了约30%，避免了重复建设和检测造成的财政经费浪费。

#### 高标准搭建服务平台

从正式挂牌运行，到通过省级实验室计量认证，仅仅4个月的时间。这让“三门县食品检验检测中心”成为全